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Abstrakt 
 

Důlní vody vypouštěné z Vodní jámy Žofie ovlivňují svým složením nejen 

povrchové vodoteče v petřvaldské dílčí pánvi, ale mají vliv i na složky životního 

prostředí. Důlní vody jsou vypouštěny do Petřvaldské stružky, která se vlévá do 

Orlovské stružky. Cílem práce bylo vyhodnocení vlivu důlních vod na vodoteče a 

doporučení pro omezení rizik pro zdraví. Bylo zjištěno, že důlní vody ovlivňují svým 

složením povrchové toky, ale jsou zde i jiné vlivy. Důlní vody by mohly mít vliv na zdraví 

člověka a okolní biotu. 

 

 

 

 

 

 

Abstract 

Mine waters discharged from The Žofie Watershaft affects not only surface 

watercourses in The Petřvaldská Basin but its structure also influences the 

environmental components. The mine waters is discharged into The Petřvaldská creek, 

which flows into The Orlovská creek. The aim of this paper is to evaluate the impact of 

mine waters on watercourses and to make recommendations for reducing health risks. It 

was found out, mine waters by its assemblage influence surface watercourses but there are even 

others influences. Mine waters could have an importance for a human health and sorrounding 

biota. 
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1. Úvod 

Důlní voda ovlivňuje geochemické, hydrodynamické a celou řadu dalších dějů v 

zemské kůře. Dochází-li k jejímu odčerpávání nebo dokonce výtokům na zemský 

povrch, má vliv i na sloţky ţivotního prostředí. Negativně mění chemické sloţení 

nejen povrchových vodotečí a dnových sedimentů, ale má vliv i na biotu a 

samotného člověka. Proto je nutné, aby se vypouštění důlních vod pravidelně 

kontrolovalo a sledovalo. Vodní jáma Ţofie se jiţ od roku 1999 pouţívá k 

odčerpávání důlních vod. Tyto vody jsou vypouštěny do Petřvaldské a Rychvaldské 

struţky, které ústí do řeky Odry. Jelikoţ důlní vody obsahují vysoké koncentrace 

některých iontů, které mají negativní vliv na přilehlé okolí, probíhá kaţdoroční 

monitoring situace. Cílem bakalářské práce je vyhodnocení vlivu důlních vod na 

povrchové vodoteče z poskytnutých dat a doporučení pro omezení rizik pro zdraví. 

Práce je rozdělena do dvou částí. V teoretické části je práce zaměřena na shrnutí 

geologie a hydrogeologie širšího okolí a také na obecnou charakteristiku důlních 

vod. V druhé části je popsána metodika práce, výsledky s diskusí a závěr. V práci 

jsou pouţity termíny a definice, které vyţadují základní znalost geologie, 

hydrogeologie, regionální geologie a geochemie. 
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2. Přehled literárních údajů 

2.1. Stručná historie 

Na lokalitě bylo dobýváno černé uhlí jiţ v roce 1835. Hloubení těţní a větrní jámy 

bylo zahájeno v roce 1871 a postupně byly prohlubovány aţ na konečnou hloubku 

výdušné jámy 805 m. Těţba skončila v roce 1997. Lokalita Ţofie zahrnuje pouze 

areál Ţofie. Areál byl při zahájení útlumu v roce 1994 součástí bývalého Dolu Fučík 

v dobývacím prostoru Poruba (Diamo, s. p., 2012). 

2.2. Zájmová lokalita 

2.2.1. Geografické vymezení lokality 

Areál vodní jámy Ţofie (Příloha I, obr. 1) a území ovlivněné vypouštěním důlních 

vod (dále jen VJŢ) patří z geografického hlediska do Moravskoslezského kraje, 

okresu Karviná, do katastru obce Orlová, konkrétně do městské části Poruba. 

Lokalizace VJŢ je zobrazena na obr. 1.  

 

 

Obr. 1 Lokalizace Vodní jámy Ţofie (mapy.cz, 2012).  
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2.2.2. Geologické vymezení lokality 

Z geologického hlediska leţí VJŢ v Hornoslezské pánvi, konkrétně v části 

Petřvaldské dílčí pánve. Hornoslezská pánev leţí na východní hranici Českého 

masivu a Karpat a její větší část zasahuje do karpatské předhlubně na území Polska. 

Hornoslezská pánev zaujímá plochu asi 7000 km
2
, na území České republiky (dále 

jen ČR) však zaujímá pouze 1550 km
2
 (Dopita et al., 1997). Hornoslezská pánev má 

přibliţně tvar trojúhelníku, jehoţ jz. výběţek zasahuje z polské části Slezska na 

území našeho státu (Chlupáč et al., 2002).  

Část Hornoslezské pánve, která leţí na území ČR, se provozně dělí do tří 

základních oblastí: 

 ostravsko-karvinský revír  

 podbeskydská část:  příborsko-těšínský revír  

 frenštátská oblast (Dopita et al., 1997). 

Ostravsko-karvinský revírje geologicky i provozně členěn na další tři dílčí pánve: 

 ostravská dílčí pánev  

 petřvaldská dílčí pánev  

 karvinská dílčí pánev (Grmela, 2004). 

Rozdělení Hornoslezské pánve je zobrazeno na obr. 2. 
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Obr. 2 Rozdělení Hornoslezské pánve na tři dílčí pánve. 

 

2.3. Geologie hornoslezské pánve 

Podloţí hornoslezské pánve tvoří hlavně brunovistulikum s devonským a 

spodnokarbonským pokryvem. Výplň pánve tvoří svrchnokarbonské uloţeniny se 

slojemi černého uhlí. 

Z geologického hlediska se dělí na západní a mobilnější předhlubeň variského 

horstva a východnější platformní část. Obě části se liší mocnostmi, výplní i 

intenzitou tektonického porušení, kterého od Z k V ubývá (Chlupáč et al., 2002). 

Stratigrafické schéma karbonu hornoslezské pánve je zobrazeno na obr. 3. 
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Obr. 3 Stratigrafické schéma karbonu hornoslezské pánve (upraveno podle Dopity et al., 1997). 

 

 

2.4. Hydrogeologie Petřvaldské dílčí pánve 

2.4.1. Hydrogeologické poměry v ostravsko-karvinském revíru 

V ostravsko-karvinském revíru (dále jen OKR) došlo kvůli důlním dílům a 

vlivu těţby, včetně hluboké hydraulické deprese vyvolané osušením horninového 

komplexu ke změně a místy k sekundárnímu propojení různých 

geohydrodynamických systémů v oblasti. Původní izolované hydraulické systémy 

byly propojeny uměle například vrty, jámami či důlními díly nebo došlo k propojení 
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zálomovými trhlinami nad poruby, závaly důlních děl apod. Vytvořil se zde 

nepravidelně rozvinutý hydraulický systém, který zahrnuje jak horniny karbonu, tak 

horniny jeho pokryvu a místy včetně kvartérních sedimentů. V místech, kde nedošlo 

k aktivní důlní činnosti, byly původní hydraulické poměry zachovány. 

Svrchní karbon moravosilezika po jeho konsolidaci krušnohorskou fází 

variského vrásnění byl intenzivní hloubkovou erozí rozdělen z morfologiského 

hlediska na ostravsko-karvinský severojiţní hřbet, který probíhá Z-V směrem a 

jiţnější příborsko-těšínský hřbet. Párový systém hlavních zlomů regionálního 

významu, široká a intenzivně porušená pásma vytvářející místa selektivní eroze 

predisponovaly morfologickou členitost paleoreliéfu karbonu. Deprese Moravské 

brány tvoří základní osu ve směru JZ-SV, k ní šikmo vznikl systém údolí-výmolů: 

bludovický Z-V směru a dětmarovický ZSZ-VJV směru. Bludovický výmol ústí do 

Moravské brány u Polanky nad Odrou a dětmarovický výmol se s bludovickým 

spojuje na území Polska. Na tyto výmoly navazují příčné erozivní zářezy druhého 

řádu, které se označují jako dílčí výmoly, zasahující do karbonského masivu. 

Česká část hornoslezské pánve má hydraulický systém plošně odlišný. V 

oblasti beskydských příkrovů jsou hydraulicky propojeny zvodně ve 

spodnokřídových a paleogenních horninách příkrovů Západních Karpat, kdeţto 

mimo území beskydských příkrovů jsou hydraulicky propojeny z velké části 

puklinové kolektory svrchního karbonu, průlinové kolektory spodnobádenského 

pokryvu a místy i průlinové kolektory kvartérních sedimentů.  

Základním přírodním zdrojem důlních vod jsou vody kvartérních zvodní, vody 

zvodní spodnobádenského pokryvu karbonu z písčitých poloh tzv. svrchního 

zvodněného písčitého komplexu pelitické facie, z písčitých poloh tzv. spodního 

zvodněného písčitého komplexu pelitické facie a ze štěrkopísčitých a písčitých 

bazálních klastik spodního bádenu (tzv. detritový horizont). Dále jsou to vody 

převáţně puklinových systémů zvětralinového karbonu, vody převáţně puklinových 

a zlomových systémů svrchního karbonu a hlubšího podloţí produktivních pánevních 

sedimentů. 

Jiná situace je v oblasti beskydských příkrovů. Zde mohou být zdrojem důlních 

vod vody převáţně puklinových systémů beskydských příkrovů podslezské jednotky, 
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vody písčitých aţ pískovcových bazálních klastik autochtonního karpatu – především 

těšínská oblast (Grmela, 2004). 

Umělými zdroji důlních vod mohou být vody různého původu zadrţené ve 

starých důlních dílech, tedy vody, ze starých důlních děl, které mají značně 

pozměněný chemismus produkty zvětrávání a vody pouţívané k provozním účelům 

při důlní činnosti, tedy vody, které byly do dolu přiváděny z povrchu (Grmela, 1997). 

Do dolů v OKR jsou zdrojem přítoků čtyři zvodněné systémy a to fluviální a 

glacifluviální kvartérní sedimenty, vloţky pískovců ve vyšší části pelitické facie 

badenu, bazální klastika bádenu a vloţky písků na bázi karpatienu, karbonské a 

devonské sedimenty. V jednotlivých dolech se uplatnění uvedených systémů liší. 

2.4.2. Hydrogeologie vlastního ložiska 

Dobývacími prostory bývalého dolu J. Fučík, který byl součástí areálu Ţofie, 

neprotéká ţádný významný povrchový tok. Jsou zde pouze malé rybníky Pánský a 

Hurtík. Dále Petřvaldský potok a Orlovská struţka tvořící v podstatě jeden tok, který 

ústí do dávkovací nádrţe v Heřmanicích. Orlovskou struţkou byly odváděny důlní 

vody z dolu J. Fučík a dnes z vodní jámy Ţofie. Dávkovací nádrţ s manipulačním 

objemem 1,5 mil. m
3
 a ploše 1,04 km

2
jímala vody také z ostravské části OKR. 

Z nádrţe jsou vody přes potok Struţka vypouštěny do řeky Odry. 

Petřvaldská dílčí pánev leţí mezi michálkovickou a orlovskou poruchou, na 

kterých se vytvořily předkarbonskou erozí hluboké zářezy, navazující na severu na 

dětmarovický výmol a na jihu na bludovický výmol. 

V prostorech bývalého Dolu J. Fučík je 5 zvodněných, částečně plynonosných 

kolektorů, které se různou mírou podílely na přítocích vod do dolu: 

1. kvartérní zvodněný kolektor  

2. svrchní bádenský vodoplynonosný 

3. spodní bádenský vodoplynonosný kolektor 

4. bazální vodoplynonosný kolektor 

5. karbonské průlinové vody 

 



16 
 

2.5. Charakteristika důlních vod 

2.5.1. Podzemní vody 

Podzemní voda je voda, která se přirozeně vyskytuje v horninovém prostředí a 

není vázána kapilárními silami. Jedná se o vodu v zemských dutinách a zvodnělých 

zemských vrstvách. Pojmem podpovrchová voda se rozumí voda v zemské kůře ve 

všech skupenstvích. 

Chemické sloţení podzemních vod je výsledkem vzájemného působení 

sráţkových a povrchových vod, podzemní atmosféry a horninového prostředí. 

Sloţení závisí hlavně na sloţení půd a hornin, kterými vody při svém podzemním 

oběhu protékají. Mimo to závisí také na sloţení sráţkových a povrchových vod 

v dané oblasti. 

Při formování sloţení podzemních vod se uplatňují tyto vlivy: 

1. Přímé rozpouštění, kterým se podzemní vody obohacují o huminové látky 

obsaţené v půdě. 

2. Chemické působení. V případě důlních vod je pro dosaţení vyšší 

mineralizace nutná přítomnost oxidu uhličitého (CO2) nebo minerálních 

kyselin. Málo rozpustné uhličitany Ca, Mg, Fe a Mn se převádějí na 

rozpustné hydrogenuhličitany. Vliv oxidu uhličitého (CO2) se uplatňuje při 

hydrolýze hlinitokřemičitanů. Voda se obohacuje především vápníkem 

(Ca), hořčíkem (Mg), sodíkem (Na), draslíkem (K), hydrogenuhličitany a 

křemíkem (Si). 

3. Vliv sráţkových a povrchových vod. Sráţkové infiltrující vody a 

povrchové vody mají vliv především na sloţení mělkých podzemních vod 

ve svrchních zvodnělých vrstvách. Jde o běţné komponenty přírodních vod 

i o některé specifické anorganické nebo organické kontaminanty, jako jsou 

např. toxické kovy a uhlovodíky. 

Modifikující přeměny. Primárně vzniklé komponenty podléhají druhotným 

modifikujícím přeměnám výměnou iontů, chemickou a biochemickou oxidací a 

redukcí. Oxidace a redukce ovlivňují formy výskytu, migraci jednotlivých sloţek a 

rozpustnost. Dochází k tzv. metamorfóze chemismu (Pitter, 1999). 
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2.5.2. Důlní vody 

Důlními vodami jsou všechny podzemní, povrchové a sráţkové vody, které 

vnikly do hlubinných nebo povrchových důlních prostorů a to aţ do spojení s jinými 

stálými povrchovými či podzemními vodami (Pitter, 1999). 

Sloţení důlních vod je odlišné podle typu dolů, například uranové doly, uhelné 

doly, atd. Na sloţení důlních vod má vliv především chemické sloţení okolních 

hornin, sloţení sráţkové i povrchové přitékající vody a její mnoţství. Sloţení je 

ovlivněno i chemickými látkami pouţívanými při těţební činnosti, těţebními a 

jinými zařízeními v dolech a blízko nich atd., tedy je ovlivněno antropogenní 

činností. Z předchozího vyplývá, ţe důlní vody nejsou typickou sloţkou ţivotního 

prostředí. 

Značná mineralizace u důlních vod je běţná, jelikoţ u nich dochází 

k vyluhování minerálů z okolních hornin. Obsah kyslíku v běţných podzemních 

vodách je přibliţně stejný jako obsah kyslíku před zahájením těţby a odčerpáváním 

důlních vod. V důsledku čerpání důlních vod dochází k poklesu hladiny podzemní 

vody, tudíţ se horniny, které byly dříve pod hladinou podzemní vody, dostávají nad 

hladinu a začínají reagovat s kyslíkem (O2) a dochází k oxidačním procesům, např. 

k oxidaci ţeleza či sulfidů. Vyšší obsah kyslíku je způsoben i raţbou tunelů a šachet 

nebo ventilací podzemních prostor, kdy se kyslík dostává snadněji k podzemním 

horninám. Po ukončení těţby hladina podzemní vody opět stoupá a dochází 

k znovuzaplavení hornin, které se předtím dostaly nad hladinu. Kvůli nepřístupu 

kyslíku k horninám, které jsou opět pod hladinou podzemní vody, dochází 

k redukčním reakcím (např. manganu a ţeleza; Zeman, 2004). 

V důlních vodách se vyskytují ve větším mnoţství i mikroorganismy, které 

mají vliv na chod biochemických reakcí. Tyto organismy nejsou pro podzemní vody 

běţné. Za jejich zvýšené mnoţství můţe opět vyšší obsah kyslíku. V okolí rudních 

loţisek se vyskytují chemolitotrofní bakterie, které získávají energii rozkladem 

anorganických látek. 

Průtok podzemních vod je během roku v podstatě neměnný, jelikoţ není 

ovlivňován sráţkami, jako průtok povrchových vodotečí a vliv atmosférických 

sráţek se tedy projevuje aţ po určité době, která je závislá na rychlosti infiltrace. 

Sloţení vody se vlivem nepatrných změn v průtoku prakticky nemění a je stálejší neţ 
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u povrchových toků. Teplota je v průběhu roku poměrně stálá, tzn., ţe zde nejsou 

příliš velké výkyvy v teplotě vody mezi jednotlivými ročními obdobími. Dále se 

stanovuje pH, konduktivita, obsahy těţkých kovů, radioaktivních látek, některé 

vybrané ionty a organické látky. 

2.6. Fyzikálně-chemické parametry 

2.6.1. Teplota 

 Teplota je jedním z významných ukazatelů jakosti a vlastností vody. Výrazně 

ovlivňuje chemickou i biochemickou reaktivitu i v celkem úzkém teplotním intervalu 

přírodních a uţitkových vod, a to v rozmezí 0°C aţ 30°C. Teplota podzemních vod 

roste s hloubkou formování jejich chemického sloţení (Pitter, 1999). 

2.6.2. pH 

Hodnota pH ovlivňuje většinu fyzikálně-chemických, chemických a 

biochemických procesů, které probíhají ve vodách. Hodnota pH je definována jako 

záporný dekadický logaritmus aktivity vodíkových iontů. Při hodnotě pH 7 jsou 

hmotnostní koncentrace iontů H3O
+
 a OH

– 
1,9 μg l

–1
 a 1,7  μg l

–1
 (Pitter, 1999). 

Veličina pH určuje zásaditost, resp. kyselost vody. 

2.6.3. Konduktivita 

Konduktivita neboli elektrická vodivost je fyzikální veličina, která vyjadřuje 

schopnost látek vést elektrický proud. Konduktivita závisí na koncentraci iontů, 

jejich nábojovém čísle, pohyblivosti a teplotě. Pokud teplota vzroste nebo klesne o 

1°C, změní se hodnota konduktivity nejméně o 2%. Proto má temperování velký 

význam při měření konduktivity. Konduktivita vody se obvykle přepočítává na 

teplotu 25°C. Důlní vody se vyznačují vysokou konduktivitou, která je způsobená 

vysokou mineralizací těchto vod (Pitter, 1999). 

2.6.4. Oxidačně-redukční potenciál 

Oxidačně-redukční potenciál je obvykle dán koncentrací rozpuštěného kyslíku. 

Pokud je koncentrace rozpuštěného kyslíku nízká, přestává být kyslík dominantním 

oxidačním činidlem a oxidačně-redukční potenciál je určován dalšími oxidačně-

redukčními systémy. U splaškových odpadních vod je rozmezí asi od –200 mV do 

500 mV a při anaerobní stabilizací kalů asi od –200 m do –300 mV (Pitter, 1999). 
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3. Metodika 

Hodnoty fyzikálně-chemických parametrů a aktivity radia 
226

Ra byly 

naměřeny společností DIAMO s. p. Postup prací byl ve všech letech totoţný (Kalous 

et al., 2005). Lišil se pouze počet vzorkovacích míst, jelikoţ bylo v pozdějších letech 

dokázáno, ţe důlní vody nemají vliv na vzdálenější místa měření. V letech 2005 a 

2006 probíhalo měření na všech 11 profilech, v roce 2007 měření neprobíhalo, 

v letech 2008 aţ 2010 se měřilo pouze na profilech 0 aţ 4 a v roce 2011 na profilech 

0, 1, 3, 5 a 7(Příloha I, obr. 2).  Vzorky vod se odebíraly přímo z toku do tmavých 

litrových lahví, odběr sedimentu, do sáčků, ze dna struţky byl prováděn v klidnějších 

částech toku, kde je unášecí schopnost niţší a kde je tedy umoţněna sedimentace 

jemnější frakce částic transportovaných vodou. V terénu byl pouţit 

multiparametrový měřič WTW Multi 340i, na němţ bylo měřeno pH, Eh, teplota a 

konduktivita. Měření radioaktivity bylo prováděno spektrometrem GR-130G (Kalous 

et al., 2005). 

 Naměřené hodnoty (Příloha II, tab. 1) byly dále zpracovány pomocí programu 

MS Excel do grafů. Kaţdá z fyzikálně-chemických veličin a aktivita radia 
226

Ra je 

zastoupena dvěma grafy, které představují hodnoty naměřené v jarních a podzimních 

měsících. Na vodorovné ose je vţdy vynesena vzdálenost jednotlivých vzorkovacích 

profilů podél toku od místa vypouštění důlních vod z vodní jámy Ţofie. Na svislé ose 

jsou vyneseny dané veličiny. Svislá červená linie zobrazuje místo zaústění důlních 

vod do povrchového toku. 
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4. Výsledky a jejich diskuse 

4.1. Výsledky měření 

Měření vypouštěných důlních vod z VJŢ bylo zaměřeno na teplotu, pH, Eh, 

konduktivitu a aktivitu radia 
226

Ra ve vodě i v příbřeţních sedimentech. U některých 

parametrů docházelo k velkým změnám a v některých případech se jednalo i o 

mnohonásobné překročení limitní hodnoty. 

4.1.1. Teplota 

Jak dokazují grafy (obr. 4) teplot, které byly naměřeny podél toku v jarních i 

v podzimních měsících, teplota přirozeně kolísá v závislosti na ročním období. 

V jarních měsících se teplota pohubuje průměrně mezi 14°C a 19°C. Na jaře i na 

podzim pravděpodobně docházelo k vypouštění důlních vod, jelikoţ se teplota za 

zaústěním důlních vod zvýšila, tudíţ lze vyvodit vliv důlních vod, které jsou teplé. 

V podzimních měsících se teplota průměrně pohybuje mezi 8°C a 20°C.Nízké 

hodnoty teplot na začátku měření jsou způsobeny i hustým porostem okolní bioty 

(Příloha I, obr. 3). Na jaře jsou niţší hodnoty teplot také důsledkem tání sněhu. 

  

Obr. 4 Vývoj teplot podél toku v jarních a v podzimních měsících. 

 

4.1.2. pH 

Hodnota pH podél toku všeobecně systematicky roste. V jarních i v podzimních 

měsících (obr. 5) se pohybuje mezi hodnotami cca 7,0 aţ 8,1. Tato hodnota odpovídá 
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slabě zásadité vodě. Do cca 1 km se hodnota sniţuje, tudíţ lze vyvodit vliv důlních 

vod pouze do této vzdálenosti. Další zvýšení hodnot je zapříčiněno okolními vodními 

zdroji (Příloha I, obr. 2). 

  

Obr. 5 Vývoj pH podél toku v jarních a v podzimních měsících. 

 

4.1.3. Oxidačně-redukční potenciál 

Oxidačně-redukční potenciál v jarních i v podzimních měsících (obr. 6) podél toku, 

systematicky klesá. Eh se pohybuje průměrně mezi hodnotami 100 aţ 150 mV. 

V podzimních měsících dochází i k dvojnásobnému zvýšení hodnoty. Sníţení Eh je 

zapříčiněno přítomností organického detritu nebo uhelného prachu z okolí. Zvýšení 

Eh převádí ionty Fe
2+ 

a Mn
2+

na Fe
3+

 a Mn
4+

, které se při zvýšení pH sráţejí v podobě 

vlastních oxidů a hydroxidů a v těchto oxidech a hydroxidech jsou vázány i další 

sloţky vod.  
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Obr. 6 Vývoj oxidačně-redukčního potenciálu podél toku v jarních a v podzimních měsících. 

 

4.1.4. Konduktivita 

Konduktivita podél toku v jarních (obr. 7) měsících má většinou klesající tendenci. 

Největší vliv důlních vod lze pozorovat na měření z roku 2011, kdy se hodnota oproti 

původní hodnotě 738 μS/cm ve vzdálenosti 500 m strmě zvýšila na 8360 μS/cm ve 

vzdálenosti 2250 m. To znamená, ţe v době měření docházelo pravděpodobně 

k vypouštění důlních vod. Obecně lze říci, ţe dochází k 6 aţ 20 násobnému zvýšení 

hodnot. V podzimních měsících má konduktivita podobný trend (obr. 7), zde lze taky 

pozorovat prudké zvýšení v 500 m (12090 μS/cm), které je opět způsobeno 

vypouštěním důlních vod. Obecně lze říci, ţe dochází ke 2 aţ 32 násobnému zvýšení 

hodnot. Pravděpodobně jsou tato prudká zvýšení způsobena vlivem okolních vodních 

nádrţí – Kališčok I, Kališčok II a Podkostelní rybník (Příloha I, obr. 2). V době, kdy 

se konduktivita sníţila, docházelo nejspíše k minimálnímu vypouštění důlních vod 

do toku nebo k vysokému průtoku vod ve struţce. 
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Obr. 7 Vývoj konduktivity podél toku v jarních a v podzimních měsících. 

 

4.1.5. Aktivita radia 

Aktivita radia 
226

Ra ve vodě v jarních měsících (obr. 8) má podél toku klesající 

tendenci. V letech 2005 aţ 2010 docházelo pravděpodobně k vypouštění důlních vod 

v době měření, jelikoţ hodnoty, které byly původně na nulové hodnotě, prudce 

vzrostly cca v 500 m a následně cca po 1000 m opět klesají a vrací se na pozaďovou 

úroveň. Výjimku tvoří pouze měření z roku 2011, kdy se hodnoty zvýšily v cca 2250 

m a 3700 m, stejně jako u konduktivity. Obecně lze říci, ţe dochází aţ k 9 

násobnému zvýšení hodnot. 

Aktivita radia 
226

Rave vodě v podzimních měsících (obr. 8) má podél toku taktéţ 

klesající tendenci. Pouze v letech 2005 a 2008 docházelo pravděpodobně k 

vypouštění důlních vod, tudíţ se hodnoty v 500 m prudce zvýšily, podél toku dále 

hodnoty znovu klesají. Po 1000 m se vrací přibliţně na původní hodnoty. V roce 

2011 dochází k většímu nárůstu hodnot opět v cca 2250 m a 3700 m. Obecně lze říci, 

ţe dochází aţ k 20 násobnému zvýšení hodnot. 

Zvýšená hodnota aktivity radia 
226

Ra v roce 2011 v podzimních i jarních měsících 

(obr. 8)je pravděpodobně způsobena vlivem okolních vodních nádrţí – Kališčok I, 

Kališčok II a Podkostelní rybník (Příloha I, obr. 2). 
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Ovlivnění důlními vodami se projevuje pouze při vypouštění důlních vod z VJŢ a to 

pouze do cca 1000 m od zaústění, dále uţ mají vliv na zvýšení hodnot okolní vodní 

nádrţe. 

  

Obr. 8 Vývoj aktivity radia 
226

Ra ve vodě podél toku v jarních a v podzimních měsících. 

 

Naměřené hodnoty aktivity radia 
226

Ra ze sedimentu v jarních měsících (obr. 9) mají 

přibliţně klesající charakter. Pouze v letech 2008 a 2011 dochází k výkyvům. V roce 

2008 dosahuje nejvyšší hodnoty cca v 1000 m (340 Bq.m
-3

) a v roce 2011 cca v 500 

m (543 Bq.m
-3

) dále dochází k prudkému poklesu a v cca 2250 m narůstá hodnota aţ 

na 387 Bq.m
-3

, coţ je v místě, kde leţí jedna z vodních nádrţí. Obecně lze říci, ţe 

dochází aţ k 9 násobnému zvýšení hodnot. 

V podzimních měsících (obr. 9) má aktivita radia 
226

Ra klesající charakter, k větším 

výkyvům dochází opět v roce 2011, a to v cca 500 m (543 Bq.m
-3

), coţ je důsledkem 

vypouštění důlních vod, a v cca 2250 m (387 Bq.m
-3

), kde je jedna z vodních nádrţí. 

Obecně lze říci, ţe dochází aţ k 9 násobnému zvýšení hodnot. 

U sedimentu je taktéţ vliv důlních vod pouze cca 1000 m od zaústění, stejně jako u 

vody. 
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Obr. 9 Vývoj aktivity radia 
226

Ra ve dnových sedimentech podél toku v jarních a v podzimních 

měsících. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

100

200

300

400

500

600

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000

2
2
6
R

a
 [

B
q

/k
g

]

vzdálenost [m]

18.4.2005 28.4.2006 28.4.2008 28.6.2009 9.6.2011

0

100

200

300

400

500

600

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000

2
2
6
R

a
 [

B
q

/k
g

]

vzdálenost [m]

18.11.2005 7.11.2008 31.10.2011



26 
 

5. Závěr 

Grafickým vyhodnocením a interpretací poskytnutých dat z let 2005–2011 

(teplota, pH, Eh, konduktivita, aktivita radia
226

Ra) bylo zjištěno, ţe důlní vody 

vpouštěné z VJŢ do Petřvaldské struţky, ovlivňují tyto vody pouze do vzdálenosti 

cca 1000 m od jejich zaústění. 

V době vypouštění důlních vod jsou hodnoty mnohonásobně vyšší. Jedná se 

především o hodnoty  konduktivity (elektrické vodivosti), dále o aktivitu radia 
226

Ra 

ve vodě i ve dnových sedimentech. Vysoké hodnoty se však po zhruba 1000 m toku 

postupně vracejí na pozaďovou hodnotu. 

Dalšími zdroji, které ovlivňují vodoteče, jsou pravděpodobně vodní nádrţe 

Kališčok I a Kališčok II a případně i Podkostelní rybník. Toto ovlivnění se projevuje 

především na hodnotách elektrické vodivosti a zvýšenou aktivitou radia 
226

Ra. 

 Doporučením pro omezení rizik pro zdraví je zákaz konzumace vody, která 

by mohla být pro lidský organismus neţádoucí. Zároveň by daná voda neměla být 

pouţívána jako uţitková například pro zalévání zeleniny, stromů atd. 

 Dalším doporučením je pokračování v monitoringu stejně jako v roce 2011, 

především aktivity radia 
226

Ra a zjištění vlivu okolních nádrţí. 
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7. Přílohy 

7.1. Příloha I 

 

 

Obr. 1 Pohled na areál Vodní jámy Ţofie od Petřvaldské struţky. 
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Obr. 2 Mapa s vyznačenými vzorkovacími profily (červeně vyznačena vzorkovací místa v roce 2011). 
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Obr. 3 Biota kolem Petřvaldské struţky. 
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7.2. Příloha II 

 

Tab. 1 Výsledky terénních měření fyzikálně-chemických parametrů a aktivity 
226

Ra na vzorkovacích 

profilech (archivní data DIAMO, s. p., o. z. ODRA). 
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